
 SCERT,AP                            SSC                           PHYSICAL SCIENCE                       MODEL PAPER - 1 

 

M.SRINIVASA RAO,SA(PHYSICS)   SPSMHS   GUDIVADA  PH:9848143855   VISIT: SRINI SCIENCE MIND 1 

 

MODEL PAPER – 1 (2024-2025) 
తరగతి: 10 

జనరల్ సైన్స్  -  పేపర్ - I (భౌతిక రసాయన శాస్త్రం) 
సమయం: 2 గం                                                      (తెలుగు వెరషన్స)                                            గరిష్ట మార్కులు: 50 
సూచనలు: 
1.  ఈ ప్రశ్నపత్రంలో 4 విభాగాలు మరియు 17 ప్రశ్నలు ఉండను. 
2.  III వ విభాగము నందు కేవలం 12వ ప్రశ్నకు మాత్రమే, మరియు IV వ విభాగము నందు గల అన్నన ప్రశ్నలకు అంతరగత ఎంపిక కలదు. 
3.  2 గంటల సమయంలో 15 న్నమిషాల సమయం ప్రశ్నపత్రం చదువుటకై కేటాయంపబడంది. 
4.  అన్నన సమాధానములు మీకివవబడన సమాధాన పత్రంలోనే రాయవలెను. 
5.  అన్నన సమాధానములు సపష్టంగాను, శుభ్రంగాను రాయవలెను.                                                                             

                                                                          విభాగము  -I                                                                 8 x 1 = 8 

గమన్నక: 1. అన్నన ప్రశ్నలకు సమాధానాలు రాయండ. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నకు 1 మార్కు  

1. ఇనుప వస్తువులకు మనము రంగు ఎందుకు వేసాుం?  

జ: ఇనుప వస్తువులకు రంగులు వేయటం వలన తుప్పప పటటకుండా న్నవారించవచ్చు. వాటి చ్చట్టట ఉనన తేమతో ఇనుము ఉపరితలాల చరయ 
    జరపకుండా న్నవారిసాుయ. 
2. నీటిలో కరిగే క్షారాలను _______ అంటార్క. 

జ: ఆలులీలు 
3.  

ద్రావణం   A B C D E 

pH విలువ  4 1 12 7 9 

      పైన ఇవవబడన పటిటకలో ఏ ద్రావణము బలమైన ఆమలం?  

జ: B 
4. దివసవభావ ఆక్స్డ్లల అనగానేమి?  

జ: ఆమాలలు మరియు క్షారాలతో చరయ జరిపి లవణాలు మరియు నీటిన్న ఏరపరిచే ఆక్స్డలను దివసవభావ ఆక్స్డ్లల అంటార్క. 
5. హైడ్రోజనీకరణము యొకు ఒక పారిశ్రామిక అనువరునం వ్రాయండ. 
జ: అసంతృపు కూరగాయల నూనెల నుండ సంతృపు కూరగాయల నెయయ ఉతపతిులో ఉపయోగిసాుర్క. 
6. మానవున్న కనున ఒక వస్తువు యొకు ప్రతిబంబాన్నన ఇకుడ ఏరపర్కస్తుంది. 
      a) కారినయా                    b) కనుపాప                  c) తారక                         d) రెటీనా  

జ: d) రెటీనా  
7. విదుయత్ బలుుకు చిహ్ననన్నన గీయండ. 
జ: 

 
8.  1 KWH ఎన్నన జౌల్్ కు సమానం? 
జ: 3.6x106J 
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                                                                       విభాగము - II                                                                    3 x 2 = 6 

గమన్నక: 1. అన్నన ప్రశ్నలకు సమాధానాలు రాయండ. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నకు 2 మార్కులు. 
9.  ఆల్కునల సాధారణ ఫార్కులా CnH2n+2.  మొదటి రెండ్ల ఆల్కునలను వ్రాయండ. 
జ: CH4, C2H6 
10. వాహనములలో వెనక వీక్షణ అదదముగా కుంభాకార దరపణమును ఉపయోగిసాుము. ఎందుకు? 
జ: ఎలలప్పపడ్ల కుంభాకార దరపణం ముందు వస్తువును ఏ సాానంలో ఉంచిన మిథ్యయ, న్నటార్క మరియు చినన ప్రతిబంబాలను ఏరపర్కస్తుంది.  
     డ్రైవర్ తన వెనక వచేు వాహనాలను వీక్షంచడాన్నకి వీలుగా ఉంటంది.  
11. గృహ సంబంధ వలయాలలో శ్రేణి సంధానమును ఎందుకు ఉపయోగించర్క?  

జ: శ్రేణి సంధానంలో కలిపినటలయతే, ఏదైనా ఒక విదుయత్ ఉపకరణం పాడైపోయన ల్కదా పన్న చేయకపోయనా, మిగిలిన విదుయత్ 
    ఉపకరణాలు పన్నచేయవు. అందువలల గృహోపకరణాలను శ్రేణిలో కలపకూడదు. 

విభాగము - III                                                           3 x 4 = 12 

గమన్నక: 1. అన్నన ప్రశ్నలకు సమాధానాలు రాయండ. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నకు 4 మార్కులు. 
12. క్రంది పటాలలో ఒక దాన్నన్న మాత్రమే గీయండ. 
      (A)  ఈ కింది సందరాాలలో కుంభాకార కటకముకు ముందు ఉంచిన వస్తువు వలన ఏరపడే ప్రతిబంబ సానాాలను చూపే 
             కిరణ చిత్రాలను గీయండ 

               (a) అనంత దూరం వదద                                            (b) 2F1 వదద 
జ:  
 

 

 

 
     

 

 (B) నీటిలోన్న ఆమల ద్రావణం విదుయదవహకతను కలగచేస్తుందన్న చూపే చకున్న పటమును గీయండ.    
జ:  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

                    

13. తాజా పాలకు pH విలువ 6 ఉంటంది అది పెర్కగుగా మారినప్పపడ్ల pH ఎలా మార్కతుందన్న మీర్క అనుకుంటనానర్క? మీ 
      సమాధానాన్నన వివరించండ.  
జ: తాజా పాలు pH విలువ 6. వీటిలో లాక్టటజ్ మరియు తకుువ పరిమాణంలో లాకిటక్ ఆమలం ఉంటాయ. పాలు పెర్కగుగా మారే క్రమంలో 
    లాక్టటజ్, లాకిటక్ ఆమలంగా మారడం వలన pH విలువ తగుగతుంది. 
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14.  

పదారధ యానకం  గాలి మంచ్చ రూబీ బంజిన్స 

వక్రీభవన గుణకం  1.0003 1.31 1.71 1.50 

    పటిటకను పరిశీలించి క్రంది ప్రశ్నలకు జవాబులు రాయండ.  
i) ఏ పదారధ యానకం ధృక్ విరళ యానకం? 
ii) ఏ పదారధ యానకం ధృక్ సాంద్రతర యానకం?  
iii) యానక వక్రీభవన గుణకాన్నకి, యానకంలోన్న కాంతి వడకి మధయగల సంబంధాన్నన రాయండ. 
iv) వక్రీభవన గుణకాన్నకి SI ప్రమాణము ఏమిటి?  

జ:  i) గాలి 
     ii) రూబీ 
     iii) n  1/v     (ల్కక)  విలోమానుపాతంలో ఉంటాయ.  
     iv) ప్రమాణాలు ల్కవు. 

                                                                     విభాగము - IV                                                           3 x 8 = 24 

గమన్నక: 1. అన్నన ప్రశ్నలకు సమాధానాలు రాయండ. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నకు 8 మార్కులు. 
           3. ప్రతి ప్రశ్నకు అంతరగత ఎంపిక ఉంటంది. 
15. హ్రసవ దృష్టటన్న ఎలా సరి చేయవచ్చునో సరైన పట సహ్నయంతో వివరించండ. 
జ: i) హ్రాసవ దృష్టటన్న సమీప దృష్టట అన్న కూడా అంటార్క.  ii) హ్రసవ ఉనన వయకిు సమీపములోన్న వస్తువులను సపష్టంగా చూడగలడ్ల కానీ 
     దూరంగా ఉనన వస్తువులను సపష్టంగా చూడల్కడ్ల. iii) ఈ లోపం ఉనన వయకిుకి గరిష్ట దూర బందువు అనంతం కంటే దగగరగా 
     ఉంటంది.   iv) ఇలాంటి వయకిుకి కొన్నన మీటరల దూరం వరకే సపష్టంగా కన్నపిస్తుంది.  v) హ్రసవదృష్టట గల కంటిలో దూరంగా ఉనన వస్తువు 
    యొకు ప్రతిబంబం రెటీనా మీద కాకుండా రెటీనా కంటే ముందే ఏరపడ్లతుంది.  vi) ఈ లోపం కంటి కటకం యొకు అధిక  
    వక్రతలము వలల ల్కదా కనుగుడ్లు యొకు సాగుదల వలల తలెతువచ్చు.  vii) తగిన సామరాయం గల ప్పటాకార కటకాన్నన  
    ఉపయోగించడం దావరా, ప్రతిబంబాన్నన తిరిగి రెటీనా పైకి తీస్తకువస్తుంది, తదావరా దోష్ం సవరించబడ్లతుంది. 

 
(ల్కక) 

     మూడ్ల న్నరోధాలను సమాంతర సంధానంలో కలిపినప్పపడ్ల కలిగే ఫలిత న్నరోధాన్నకి సమీకరణాన్నన ఉతాపదించండ.  
జ: న్నరోధకాల సమాంతర సంధానంలో ప్రతి న్నరోధకము వదద ఒకే పొటెన్నషయల్ భేదం ఉంటంది. పొటెన్నషయల్ బేధం V అనుకొనుము. 
   ప్రతి న్నరోధకాన్నకి ఓమ్ న్నయమాన్నన అనువరిుంప చేసినప్పపడ్ల  
              I1 =V/R1   

              I2 =V/R2         

                     I3 =V/R3 

సమాంతరంగా కలపబడన మూడ్ల న్నరోధకాలకు సమానమైన న్నరోధకం R ఉంటే  
                    I=V/Rp  
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                     I= I1+I2+I3 

                     V/Rp=V(1/R1+1/R2+1/R3) 

                      1/Rp= 1/R1+1/R2+1/R3 

    సమాంతరంగా సంధాన్నంచబడన న్నరోధకాల ఫలిత న్నరోధం యొకు విలోమం, విడవిడ న్నరోధాల విలోమాల మొతాున్నకి సమానం. 
16. సానాభ్రంశ్ం మరియు దవంద సానాభ్రంశ్ చరయల మధయ తేడా ఏమిటి? ఈ చరయలకు సమీకరణాలు వ్రాయండ.  
జ: 

సానాభ్రంశ్ చరయ దవంద సానాభ్రంశ్ చరయ 
ఒక రసాయన చరయలో ఒక మూలకం ఒక సంయోగ పదారాము 
నుండ మరొక మూలకాన్నన సాానభ్రంశ్ం చందించే చరయను 
సాానభ్రంశ్ చరయ అంటార్క.  

ఒక రసాయన చరయలో రెండ్ల విభినన పరమాణువులు ల్కదా 
పరమాణుల సమూహం పరసపరం మార్కుక్టవటం వలల ఏరపడే 
చరయను దవంద సాానభ్రంశ్ చరయ అంటార్క.  

తకుువ చరాయశీలత గల మూలకంను ఎకుువ చరాయశీలత గల 
మూలకం సాానభ్రంశ్ం చందిస్తుంది. 

రెండ్ల పరమాణువులు ల్కదా అయానుల పరసపరం మారిపడ 
చందుతాయ.  

సాధారణంగా చరయ నెముదిగా జర్కగుతుంది  సాధారణంగా చరయ వేగంగా జర్కగుతుంది. 
ఉదా: Mg (s) + 2HCl (aq) → MgCl2 (aq) + H2 (g) ఉదా: NaSO4(aq) + BaCl(aq)     BaSO4 (s)+ 2 NaCl(aq) 

 

(ల్కక) 

         సబుుల యొకు శుభ్రపరిచే చరయను వివరించండ. 
 
జ: సబుులు, వేరేవర్క లక్షణాలను కలిగి ఉండే రెండ్ల కొనలను కలిగిన అణువులు,  
ఒకటి హైడ్రోఫిలిక్ అంటే ఇది నీటితో పరసపర చరయ నందుతుంది. మరొక కొన 
 హైడ్రోఫోబక్ అంటే హైడ్రోకారునలతో పరసపర చరయ నందుతుంది. సబుు నీటి  
ఉపరితలం వదద ఉననప్పపడ్ల, సబుు యొకు హైడ్రోఫోబక్ "తోక" నీటి నుండ  
బయటకు పొడ్లచ్చకు వచిునటల, సబుు నీటి ఉపరితలంతో సర్కదబాట అవుతుంది.  
నీటి లోపల ఈ అణువులు హైడ్రో కారున్స భాగమున నీటి నుండ బయటకు ఉండేలా 
ప్రతేయకమైన వినాయసాన్నన కలిగి ఉంటాయ. ఈ విధంగా హైడ్రోఫోబక్ తోకలు అణువుల 
సమూహ్నల లోపలి భాగంలోను, మరియు అయాన్నక కొనలు అణువుల సమూహ్నల  
యొకు ఉపరితలం పైన ఉంటాయ. ఈ అమరికను మిసిలి అన్న పిలుసాుర్క. సబుు మిసిలి 
రూపంలో శుభ్రం చేయగలుగుతుంది. మిసిలిలు ద్రావణములో ఒక కొలాలయడ్ లాగా 
ఉంటాయ మరియు అయాన్స - అయన్స వికరషణ కారణంగా దగగరగా వచిు అవక్షేపంగా 
మారల్కదు. అందువలన మిసిలిలలో చేరిన మురికి కణాలు కూడా స్తలభంగా  
బయటకు కొటటకుపోతాయ. 
 
17. ఒక లోహ వాహకం గుండా విదుయత్ ప్రవహిస్తుననప్పపడ్ల దాన్న దగగరోల ఉండే అయసాుంత సూచికలో అపవరునాలు ఏరపడతాయన్న 
      చూపే కృతాయన్నన వివరించండ)ఆయర్ స్టటడ్ ప్రయోగం) .  
జ: ఉదేదశ్యం: లోహ వాహకం గుండా విదుయత్ ప్రవహిస్తుననప్పపడ్ల దికూుచి అపవరునాలను చందుతుందన్న న్నరూపించ్చట. 
   కావలసిన పరికరాలు: తిననన్న మందపాటి రాగి తీగ, అయసాుంత దికూ్చి, కార్కు బోర్కు, న్నరోధకం, అమీుటర్, కీ  
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M.SRINIVASA RAO,SA(PHYSICS)   SPSMHS   GUDIVADA  PH:9848143855   VISIT: SRINI SCIENCE MIND 5 

 

 
   ప్రయోగ పదధతి:  i) పటంలో చూపిన విధంగా తిననన్న మందపాటి రాగి తీగను తీస్తకొన్న, విదుయత్ వలయంలో X మరియు Y బందువుల 
                        మధయ ఉంచాలి.  
                      ii) రాగి తీగ XY కాగితప్ప తలాన్నకి లంబంగా ఉంచాలి.  
                      iii) రాగి తీగకు దగగరగా ఒక చినన దికూుచిన్న సమాంతరంగా ఉంచాలి.  
                      iv) సూచిక సాానము పరిశీలించాలి.  
                      v) పలగ్ లో కీన్న ఉంచడం దావరా ఉదయం ముండ విదుయతుును ప్రవహింప చేయాలి. 
  పరిశీలనలు: 1. దికూ్చి లో అపవరునాలు జరిగినవి. 
                  2. విదుయత్ ప్రవహిస్తునన రాగి తీగ చ్చటట అయసాుంత క్షేత్రం ఏరపడంది.  

(ల్కక) 

    గాలి మరియు నీర్క సమక్షంలో లోహ క్షయం జర్కగుతుందన్న న్నరూపించే కృతాయన్నన వివరించండ. 
జ: ఉదేదశ్యం: ఇనుము లోహ క్షయం (తుప్పప పటటడం ) నీర్క, గాలి వలన జర్కగుతుందన్న న్నరూపించ్చట . 
కావలసిన పరికరాలు: మూడ్ల పరీక్ష ణలికలు, మూడ్ల రబుర్క బరడాలు, స్వవదన జలం, అనార్ధధర కాలిషయం క్టలరైడ్, ఇనుప మేకులు మరియు నూనె.  
ప్రయోగం చేయు పదధతి: a)మూడ్ల పరీక్ష నాళికలను తీస్తకొన్న వాటిన్న A,B,C లుగా గురిుంచండ. ప్రతి దాన్నలో శుభ్రంగా ఉననఇనుపమేకులను వేయండ. 
      b) పరీక్ష నాళిక A లో కొంత వరకు నీటిన్న తీస్తకొన్న దాన్నకి రబుర్క బరడా బగించండ. 
      c) పరీక్ష నాళిక B లో మరిగించిన స్వవదన జలాన్నన మేకులు మున్నగేంత వరకు తీస్తకొన్న దాన్నపైన ఒక మిలీల లీటర్క నూనెను పోసి రబుర్క బరడాతో 
         బగించండ . 
     d) పరీక్ష నాళికలో అనార్ధధర కాలిషయం క్టలరైడ్ ను ఉంచి దాన్నన్న రబుర్కలతో బగించండ. 
     e) పరీక్ష నాళికలను కొన్నన రోజులు అలా ఉంచిన తర్కవాత జాగ్రతుగా పరిశీలించండ. 
     f) పరీక్ష నాళిక A లో ఉనన ఇనుప మేకు తుప్పప పడ్లతుంది. కానీ B మరియు C పరీక్ష నాళికలలో ఉనన మేకులు తుప్పప పటటవు. 
 
 
 
 
 
 
 
   
     
 
    ముగింప్ప:  ప్రయోగం దావరా లోహ్నలు గాలి మరియు నీటి సమక్షంలో తుప్పపపడతాయన్న న్నరూపించబడంది. 
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